

以更大力度保障和改善民生

——开年中国经济一线观察

新华社记者 姜琳 谢樱 林凡诗

谋划新一批城市更新改造项目,取消门诊就医预交金,扩围支持消费品以旧换新……2025年开年,新华社记者在线调研采访中感受到,各地各部门谋新策、出实招,以更大力度保障和改善民生,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

着力稳就业,筑牢民生之本

1月12日,湖北省2025年“春风行动”在荆州启动。亿纬动力、长城汽车等200家企业现场招聘,吸引了诸多求职者前来了解咨询、投递简历。

刚刚搭乘免费返乡专列回到荆州的黄生龙,仔细查看岗位情况。“有些企业岗位收入跟在外务工差别不大,还能照顾家里,希望能在年前找到一份好工作。”

“为期3个月的春风行动,将面向务工人员举办线上线下招聘活动3000余场,由2.8万余家企业提供就业岗位近90万个。”湖北省劳动就业服务中心主任鲁文艳介绍。

就业是民生之本,牵动着千家万户。2024年1至11月,全国城镇新增就业1198万人,平均调查失业率5.1%,比上年同期下降0.1个百分点,就业形势保持总体稳定。

对2025年就业工作,2024年12月召开的中央经济工作会议明确要求,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,促进重点群体就业。

四川拟出台意见进一步深化就业领域改革促进高质量充分就业,陕西开展2025届普通高校毕业生就业创业促进和服务体系建设行动,天津发布就业困难人员就业援助办法……新的一年,各地全面落实就业优先政策,多措并举稳企业用工、保毕业生等重点群体就业。

2025届全国普通高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。记者注意到,尽管陆续进入寒假,但许多高校仍在为毕业生就业工作忙碌。

元旦假期刚过,长沙理工大学党委书记付宏渊就带队前往成都,到中交西部投资有限公司、国家电网四川公司等调研走访、拓展岗位。

“春节前后,我们还将前往北京、西安、广州、深圳等地访企拓岗,争取为学生开辟更多优质就业渠道。”长沙理工大学招生就业处处长田上说。

他告诉记者,学校2025届毕业生接近1万人。与往年相比,学生找工作更加积极主动。截至目前,毕业生去向落实率保持稳定,与去年持平。

1月中旬,北京育杰创图职业技能培训延庆学校,赵启旋正在为春节后的新一期无人机操作训练备课。

她告诉记者:“我自己就是这项培训的受益者。此前找工作,看到一条关于无人机的带岗培训,而且是免费的,一下就被吸引过来了。结业后又经过一段操作实践,学校将我聘为培训讲师。”

作为国内首批民用无人驾驶航空试验区,延庆已集聚了100多家无人机企业。相关培训不仅为求职者争取到了就业机会,还缓解了相关企业的人才短缺。目前在延庆,已经有近500人通过无人机培训实现了家门口就业。

“下一步,我们将以加强人力资源开发利用为主线,从破解‘有活没人干’入手,解决‘有人没活干’的问题,推动技能人才提质扩量优结构,助力经济高质量发展。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来说。

切实强保障,化解民生之忧

新年伊始,在复旦大学附属肿瘤医院闵行院区,顺利利用上进口原研药“德曲妥单抗”的48岁乳腺癌患者王海波,长舒了一口气。

过去这款药一支要六七千元,一年需花费三四万元。尽管效果不错,但高昂的价格让王海波难以承受,仅两个疗程后就放弃了。

让王海波没想到的是,这款药被纳入医保,从1月1日起,报销后个人只需付1000多元。

包括“德曲妥单抗”在内的91种药品纳入新版国家医保药品目录后,2025年预计可为患者减负超500亿元。

取消门诊预交金,推进“血费减免一次都不跑”,全国二、三级公立综合医院均提供儿科服务……聚焦“病有所医”,新的一年,保障人民健康的改革举措稳步实施。

1月13日,2025年杭州首次公租房集中办理入住开始,1412户保障家庭将在春节前拿到新家钥匙。

从江苏来杭州务工15年的李启光,选中了一套2室1厅,月租金约950元。他满意地说:“跟以前的房子比,不仅租金降了,房间面积更大,地段也更好,打算把父母接来一起过年。”

发展向前,民生向暖。开年以来,各地各部门聚焦群众急难愁盼,努力办好各项民生事业,补齐民生领域短板。

记者从住房和城乡建设部了解到,在2024年全国建设筹集172万套(间)配售型保障性住房、保障性租赁住房、公租房基础上,2025年将继续增加保障性住房供给,再帮助一大批新市民、青年、农民工等实现安居。

2024年,我国共安排中央预算内投资、超长期特别国债资金2400多亿元,在教育、医疗、养老托育等方面持续加大投入。基本养老金转移支付预算同比增长10.6%,保障养老金按时足额发放。

“今年,我们将持续加大保障和改善民生力度,采取更多惠民生举措,切实增强人民群众的获得感。”国家发展改革委副秘书长袁达说。

从中央到地方,从城市到乡村,一件件民生实事,一笔笔惠民资金,切实解民忧、暖民心。

寒冬腊月,记者再次来到半年多前遭受洪涝灾害的安徽省黄山市歙县,尽管生产生活秩序尚未完全恢复,但所见已明显不同。

在绍源乡和平村,曾被洪水冲毁房屋的76岁村民余小燕,带领记者参观了新家,堂屋铺上了地板砖,家里添置了新家具。“政府发了补助金,家里筹了一些钱,3个多月就把新房建起来了,相信日子会一天比一天好。”

社会救助是社会保障体系中的最后一道防线。

孩子身患重病,让本不富裕的广西梧州莫先生一家雪上加霜。近日获得的一笔救助金,保障了他们的基本生活、能够安心过年。

为兜住兜牢民生底线,广西壮族自治区财政厅已于近期提前下达2025年中央和自治区困难群众救助补助资金93.22亿元。

坚持尽力而为、量力而行,确保基本民生投入只增不减、惠民力度只强不弱——这份温暖的民生答卷,在绵绵用力中持续铺展。

顺应新期盼,厚植民生福祉

家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。

正在召开的地方两会上,一张张“2025民生清单”相继开出——

从增加养老驿站、家庭养老照护床位到推广智慧救护车、残疾人基本康复服务,从中小学教室灯光照明改造、午休座椅配备到校园周边交通秩序整治,从建设充电桩、停车位到改建污水管网、住宅小区微型消防站,从强

化食品安全检测到丰富街头公园、户外健身设施……

围绕“一老一小”“健康”“教育”“出行”“公共服务”等关键词,各地努力把百姓更多期待转化为可感可及的幸福,全方位提升人民群众生活品质。

农历腊八,武陵山腹地的重庆市酉阳土家族苗族自治县小河镇小岗村气温骤降。“呦,肉香味飘到屋外头来咯。”上午10点,87岁的冉井元乐呵呵地溜达到了村里的老年食堂。

“猪肉昨天刚买,萝卜早上刚挖,锅里炖了好一阵。”食堂负责人吴长秀搀扶冉井元进屋,随手递来一杯热茶,“12点准时开餐。”

说话间,前一天预约的老人助浴车停靠在了食堂外。“量血压、按摩、理发、助浴全免费。”吴长秀招呼大家排队体验。

一顿热乎饭是民生小事,却是很多家庭的大事。像这样的老年助餐点,截至2024年底全国已建成7.5万家。通过创新制度、改革供给,解决老人吃饭难问题,惠及千家万户。

民之所盼,政之所向。

推进养老服务体系,首次以党中央、国务院名义印发深化养老服务改革发展的意见;深化基础教育扩优提质,统筹提升校内教育质量和校外治理水平;减轻居民购房负担,批量下调存量个人住房贷款利率……一项项政策举措渐次推进。

聚焦新业态——积极推进新就业形态从业人员职业伤害保障试点,北京、上海等7省市已将1000多万名外卖骑手、网约车司机等纳入新型工伤保险,下一步制度实施范围还将扩大。

利好新市民——实施新一轮农业转移人口市民化行动,重点加快推动城区常住人口300万以上城市放宽落户条件,让1.7亿多进城农民工及家属更快更好融入城市生活。

回应新期盼——增加普惠托育服务供给,2025年将推动每千人口3岁以下婴幼儿托位数达到4.5个,全国新增普惠性托位66万个。

一站式办完新生儿出生“一件事”的市民轻松离去;获得基本养老和医疗保险代缴的困难家庭如释重负;偏远地区的孩子们争相体验无人机、机器人……记者在采访中看到的这一幕幕,交织着温暖和喜悦,彰显着人们真切的生活获得感。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

沿着高质量发展道路稳步前进,让现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民,民生这张答卷一定会越来越精彩。

新华社北京1月16日电

新华社记者 周闯稿

春运开启,铁路春运车票销售进入高峰期,售票系统再次经受多轮瞬时访问量激增的考验。有网友登录铁路12306购票系统时被反复退出,还有的购买除夕车票遭遇一些车次“开售即秒杀”。

解决问题如何先群众一步,快群众一拍,让广大旅客的出行路更便捷、更有温度,考验着有关部门持续优化春运购票服务的能力水平。

回家过年,是植根于中国人心中的仪式感。由于春节前后人流激增,出行需求集中释放,交通运输在短时间内提升至满负荷状态,造成部分时段、部分车次火车票供需矛盾问题凸显。

春运是一段温暖的归途,也是对交通运输部门最大的考验。近年来,铁路部门不断优化春运购票服务,推动候补购票服务升级,旅客的出行日益便捷。春运期间,为应对售票高峰期间的超大访问量,铁路12306采取有针对性的准备措施,在公有云应用、网络带宽扩容、防范恶意抢票等方面重点发力,确保节前车票发售高峰平稳度过。在多部门协同下,一趟趟返乡专列满载出发,尽力让每一个团聚的梦想更好实现。

优化春运购票服务,只有进行时,没有完成时。再过几天,铁路12306将再度面临返程火车票抢购考验。针对“购票系统登录难”“开售即秒杀”“更好提升候补成功率”等此前旅客反映较为集中的问题,相关部门需要进一步从旅客需求出发,未雨绸缪,多加考量,加大技术维护,投入更多力量解决难点堵点,为旅客解忧。

同时,照顾不同群体的购票特点,探索“同站换乘”“同车换乘”等售票办法,精准匹配车票资源,推动列车运行图效用最大化,更有针对性地加开列车,多方发力,让旅客购票更高效便捷,有更多出行选择,旅程更快更安全。

时代不断前进,旅客对出行体验的要求持续提升。答好春运“考卷”,旅客出行舒心,也会让“流动的中国”更有活力,更显暖意。

新华社北京1月16日电

优化春运购票没有完成时



这是1月15日在武威市天祝县哈溪镇拍摄的祁连山东麓雪景(无人机照片)。

隆冬时节,位于祁连山东麓的甘肃省武威市天祝县银装素裹,雪山、森林、草原、村庄在白雪映衬下美不胜收。

新华社记者 郎兵兵 摄

生活·资讯

招聘求职/房源租赁/生活服务

刊登电话: 4010358 QQ: 934437821

遗失声明登报

网上办理证件遗失声明,公告发布,分类广告,请扫二维码,方便、快捷。



装饰设计

开锁服务

找工作 招职工

鸿正装饰

装修热线

TEL:2861072

13855264565

★开锁换锁 2077110

蚌埠日报社

市区、怀远公交站牌广告位

形象宣传 品牌传播

营销推广 产品展示

4014778

请扫码登录 蚌埠“三公里”就业圈。



专业搬家

- ★搬家保洁 18155260468
- ★吉发搬家 18955201336
- ★鸿福搬家 4191123

小记者寒假新闻研学

报名启动

小记者们,你是否渴望探寻新闻背后的故事?是否期待像专业记者一样,用敏锐的视角捕捉身边的精彩瞬间?这个寒假,走进蚌埠日报社,加入小记者新闻研学活动,开启一段充满挑战与惊喜的新闻之旅!

研学亮点

- 沉浸式体验融媒体产品生产流程。小记者们将参观蚌埠日报社,沉浸式体验新闻工作者的工作氛围。
- 小记者对话大记者。小记者们与蚌埠日报社总编、记者对话交流,对于报社融媒体发展及搭建平台开展活动情况,有更深刻的理解。
- 体验新闻小主播,参与元宵节祝福视频录制。小记者们走进融媒体发布中心演播厅,体验新闻小主播,并参与元宵节祝福视频录制。
- 学习报纸排版知识,担当小小校对员。小记者们现场学习新闻稿件编辑、校对等相关知识,变身“小小啄木鸟”,现场校对小记者习作版面。
- 品尝报社工作餐。小记者走进报社食堂,品尝营养美味、荤素搭配的午餐,满足孩子们味蕾与营养的需求,拥有满满的能量开启下午的研学课程。
- 获得社会实践证书。研学结束后,小记者们将会获得社会实践证书一张,并纳入年度小记者评优积分。

研学时间

2025年2月7日(周五) 9:00—16:00

研学地点

蚌埠日报社

招募对象

7—12岁蚌埠日报社小记者

招募名额

30名

报名方式

线上报名:扫码添加“蚌埠市小记者团”微信公众号,点击下方菜单“研学报名”进入“寒假新闻研学”报名页面,按要求提交报名表,报满即止。



特别提示:本次活动全程免费,仅限蚌埠日报社小记者参与。请报名成功的小记者珍惜活动机会,准时参与。如报名成功无故缺席,将取消本年度社会实践活动报名资格。更多活动详情,关注“蚌埠市小记者团微信公众号”。

蚌埠市发改委部分农副产品价格监测信息

名称	单价	名称	单价	名称	单价
粳米	¥2.30	山药	¥3.26	香菜	¥4.07
面粉1	¥2.03	生姜	¥6.94	青菜	¥2.13
大豆油	¥68.29	莲藕	¥3.55	茼蒿	¥2.67
食用调和油	¥73.51	洋葱	¥2.31	菠菜	¥2.66
猪后座肉	¥13.60	胡萝卜	¥1.85	韭菜	¥3.94
鲜牛肉	¥29.82	蒜头	¥7.16	长茄子	¥2.62
鲜羊肉	¥32.97	土豆	¥2.06	青椒	¥3.12
鸡蛋	¥5.36	大葱	¥3.42	西红柿	¥2.86
小仔鸡	¥14.04	芹菜	¥1.90	黄瓜	¥2.47
鲫鱼	¥10.94	黄豆芽	¥1.87	冬瓜	¥1.77
四季豆	¥7.55	莴笋	¥2.66	西蓝花	¥4.46
毛豆	¥4.65	蒜苗	¥3.77	大白菜	¥0.65

以上为2025年1月16日部分农副产品市场均价,供参考。单位:元/500克 油:元/5升